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Сортовивчення та сортознавство

Вступ
Обліпиха крушиноподібна (Hippoрhae rham-

noides L.) посідає чільне місце серед малопо-
ширених плодово-ягідних культур, що під-
тверджують роботи вітчизняних науковців 
[1, 2], а також іноземних дослідників з Китаю 
[3, 4], Туреччини [5], Греції [6], Польщі [7–9], 
Латвії [10] та Литви [11]. Це нішевий продукт, 
статистичної інформації про який мало. У де-
яких джерелах зазначено, що у світі є 1,5 млн 
га плантацій обліпихи. Її вирощують як деко-
ративне та плодове дерево на всій території 
України, однак промислове культивування 
наразі практично відсутнє. Оптимальним 
вважають садіння Hippoрhae rhamnoides L. на 
невеликих площах – 5–15 га. У такому разі 
можна одержати достатній обсяг ягід для реа-
лізації у свіжому вигляді та забезпечити збут 
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плодів переробним компаніям [13]. Останні-
ми роками в нашій державі через підвищення 
цін на обладнання та інші складнощі зменши-
лися обсяги виробництва обліпихової олії. 
Утім, як вважають експерти, збільшення по-
питу на неї та решту свіжої продукції серед 
внутрішніх і зовнішніх споживачів відбудеть-
ся зі зростанням господарства  внаслідок ста-
білізації економічної ситуації в Україні.

На думку селекціонерів, одним зі способів 
інтенсифікації та розширення обсягів вироб-
ництва плодів обліпихи є введення її низько-
рослих високопродуктивних популяцій і сор-
тів, стійких проти несприятливих екологіч-
них факторів [13]. Низькорослість кущів та-
кож дає змогу підвищити продуктивність 
праці у процесі обрізування та формування 
крони, оптимізувати догляд за рослинами й 
збирання врожаю ягід.

Результати кваліфікаційної експертизи на 
відмінність, однорідність і стабільність (ВОС-
тест) сортів обліпихи крушиноподібної як на-
уково-технічні дані накопичуються роками 
та можуть бути представлені і в числовому, і 
в категорійному форматі. Морфологічний 
опис цієї культури має 22 характеристики. 
Така кількість вихідних параметрів вимагає 
ретельного аналізу алгоритмів і методів [14].

Автори провели експеримент із застосуван-
ням агломеративного й дивізійного підходів 
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до кластеризації та визначили, що саме агло-
меративний формує кластери, склад яких об-
ґрунтовано можна інтерпретувати та зробити 
наочне представлення об’єктів. Для встанов-
лення оптимальної чисельності останніх пот-
рібно послуговуватися деякими емпірични-
ми правилами.

Кожен новий сорт належить до тієї групи, 
приєднання до якої найліпше задовольняє 
критерії якості кластеризації та з об’єктами в 
якій він найбільше схожий [15]. Відповід-
ність критеріям відмінності, однорідності та 
стабільності, а також господарсько-цінним 
характеристикам для задоволення потреб 
споживачів, відсутність загрози довкіллю та 
здоров’ю людини є обов’язковими вимогами 
для поширення на території України нових 
сортів обліпихи крушиноподібної. Їхній мор-
фологічний опис за ознаками вегетативних і 
генеративних органів здійснюють у відповід-
ні фенологічні фази росту та розвитку згідно 
з міжнародною шкалою ВВСН [16].

Науково-технічна експертиза сортів рос-
лин групи плодових – це комплекс польових 
і лабораторних досліджень, результати яких 
формують базу даних Українського інституту 
експертизи сортів рослин (УІЕСР). Кінцевого 
інформаційного продукту для практичного 
використання досягають через алгоритм ста-
тистичного опрацювання.

Технологічну процедуру з визначення від-
мінності сортів у разі відсутності статистич-
ного методу можна спростити, здійснивши 
автоматизоване групування найподібніших з 
них за кодами прояву ідентифікаційних 
ознак (QL – якісні, QN – кількісні, PQ – псев-
доякісні). Відмінні сорти в межах групи слід 
використовувати не тільки для тесту на від-
мінність, але й для тесту на стабільність [17].

Оскільки чисельність ознак, які застосову-
ють для групування під час тесту на відмін-
ність, обмежена [рослина: стать; рослина: 
життєва форма; рослина: положення гілок; 
пагін: кількість колючок (у середній частині 
крони)], щоб статистично обґрунтованого роз-
ширити їхній діапазон, необхідно працювати 
з кодами прояву морфологічних ознак [17, 
18]. За допомогою комп’ютерного оброблення 
даних, використовуючи метод кластерного 
аналізу, можна зменшити розмірність аналі-
зованих кодів і ступенів їхнього прояву та 
згрупувати сорти за морфологічними ознака-
ми для оперативного та прозорого пошуку се-
ред них хоча б однієї відмітної [19, 20].

Для аналізу даних, пов’язаних із морфоло-
гічним описом різних сортів сільськогосподар-
ських культур, дуже часто застосовують ієрар-
хічну кластеризацію. Про це свідчать наукові 

публікації іноземних [21, 22] та вітчизняних 
[23, 24] авторів, зокрема тих, хто працює з ін-
формацією бази даних Українського інституту 
експертизи сортів рослин [15].

Зауважимо, що ієрархічний кластерний 
аналіз – це метод багатовимірної статистики, 
який дає змогу згрупувати набір даних так, 
щоб об’єкти з однієї групи (кластера) були 
більш схожими між собою, ніж об’єкти з різ-
них. Основна ідея полягає в побудові ієрар-
хічної структури кластерів, кожен з яких 
можна об’єднати з іншими або розбити на 
підкластери [25]. У наукових дослідженнях, 
пов’язаних з аналізом морфологічних харак-
теристик та господарсько-цінних ознак для 
групування наборів даних, уже традиційно 
використовують ієрархічну кластеризацію 
[19, 26]. Цим методом послуговуються, якщо 
відсутня попередня інформація про те, на 
скільки груп слід розділити дані.

У процесі досліджень розглянуто два під-
ходи – агломеративний та розділовий [25] – і 
встановлено, що агломеративний є придатні-
шим для аналізу даних, які містять морфоло-
гічні характеристики.

Мета досліджень – установити прояв комп-
лексу ознак сортів обліпихи крушиноподіб-
ної, використовуючи кластерний аналіз для 
групування ідентифікаційних морфологіч-
них якісних і кількісних господарсько-цін-
них характеристик за проведення тесту на 
відмінність.

Матеріали та методика досліджень
16 досліджуваних сортів обліпихи крушино-

подібної подано національними заявниками в 
період 2018–2021 рр. З них ‘Адаптивна’, ‘Зла-
та’, ‘Морквяна’, ‘Надійна’, ‘Оляна’, ‘Особлива’, 
‘Обрій’ та ‘Абориген’ підтримуються в Реєстрі 
сортів рослин Інститутом садівництва Націо-
нальної академії аграрних наук України; 
‘Єва’, ‘Марійа Брувеле’, ‘Татйана’ та ‘Лорд’ –
товариством з обмеженою відповідальністю 
«Аграрна компанія «ЕКО-Парк»; ‘Витвірня’ –
Левченком Олегом Васильовичем; ‘Ласунка’, 
‘Орендж Революшн’ і ‘Папа’ – Меженським 
Володимиром Миколайовичем. Ще п’ять сор-
тів подано румунським заявником СЦ «Прі-
магра» С.Р.Л., а саме: ‘Дора’, ‘Клара’, ‘Кора’, 
‘Мара’ та ‘Андрос’.

Матеріалом досліджень слугували показ-
ники кодів прояву морфологічних ознак сор-
тів Hippoрhae rhamnoides L. від 1 до 9 [14]. 
Для статистичного опрацювання отриманих 
даних використовували результати експер-
тизи на відмінність, однорідність і стабіль-
ність (ВОС) із бази даних автоматизованої 
інформаційної системи УІЕСР. Морфологіч-
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ний опис вегетативних і генеративних орга-
нів рослин обліпихи для отримання морфо-
логічної кодової формули сорту здійснювали 
на полях заявника за 22 ідентифікаційними 
ознаками відповідно до «Методики проведен-
ня експертизи сортів обліпихи крушиновид-
ної на відмінність, однорідність і стабіль-
ність» [27]. Порівняння морфологічних кодо-
вих формул дало змогу оперативно та якісно 
провести тест на відмінність, масив даних 
для якого формують коди ознак вегетатив-
них і генеративних органів сортів рослин, що 
містяться в базі даних УІЕСР. Експертизу на 
придатність сорту для поширення в Україні 
виконували на полях заявника згідно з «Ме-
тодикою проведення експертизи сортів рос-
лин групи плодових, ягідних, горіхоплідних, 
субтропічних та винограду на придатність до 
поширення в Україні» [28].

Морфологічний опис сортів обліпихи кру-
шиноподібної включав такі ознаки: стать рос-
лини, життєва форма, положення гілок, сила 
росту, щільність крони, розташування суцвіть 
на рослинах, товщина однорічного пагона, 
кількість колючок на пагоні (від середньої 
частини до верхівки), колючки за довжиною, 
форма і розмір листкової пластинки, хвиляс-
тість краю, забарвлення верхнього боку, ін-
тенсивність зеленого забарвлення верхнього 
боку, опушення нижнього боку листкової 
пластинки, розмір плоду, його форма, колір 
шкірки, опушення, довжина плодоніжки, час 
початку цвітіння та достигання плодів; також 
він передбачав кластерний аналіз для бага-
товимірних вибірок відповідно до рекоменда-
цій [25]. Як змінні для кластеризації викорис-
тали групові ознаки, рекомендовані докумен-
том UPOV TG/240/1 Rev. Common Sea 
Buckthorn. Guidelines for the conduct of tests 
for distinctness, uniformity and stability (Облі-
пиха крушиноподібна. Рекомендації з прове-
дення тестів на відмінність, однорідність і 
стабільність). Сорти, згідно з їхнім морфоло-
гічним описом, виокремили за групувальни-
ми ознаками [рослина: стать; рослина: життє-
ва форма; рослина: положення гілок; пагін: 
кількість колючок (у середній частині крони)] 
для побудови кластерів та встановлення між 
ними відстані. Останню обчислювали за допо-
могою Євклідової відстані. Завдяки такому 
підходу вдалося виявити залежність між жит-
тєвою формою рослин і значеннями господар-
сько-цінних показників, а також висвітлити 
інформацію щодо найліпших сортів обліпихи 
крушиноподібної за врожайністю, вмістом ві-
тамінів С і Р та каротину у плодах. Інструмен-
тальним засобом розрахунків була програма 
IBM SPSS Statistics [29].

Результати досліджень
Частотний аналіз ідентифікаційних морфо-

логічних ознак, які вдалося виявити за резуль-
татами морфологічного опису колекції загаль-
новідомих сортів обліпихи крушиноподібної 
(табл. 1), засвідчив, що вона складалася з п’яти 
представників чоловічої статі та 16 – жіночої 
(рис. 1). Серед сортів жіночої статі за життєвою 
формою шість були деревами, 10 – кущами; по-
ложення гілок у двох культиварів виявилося 
вертикальним, у 13 – напіввертикальним, в 
одного – арковим; за силою росту один сорт був 
слабкорослим, 10 – середньорослими, три – 
сильнорослими, два – дуже сильнорослими; 
крона 14 сортів була помірно щільною, ще 
двох – щільною; суцвіття в чотирьох культива-
рів спостерігали тільки на однорічних паго-
нах, у 12 – на однорічних і старших; за товщи-
ною однорічні пагони в одного з сортів були 
тонкими, у 12 – середньої товщини, у трьох – 
товстими; два сорти відзначилися відсутністю 
або дуже малою кількістю колючок, вісім – ма-
лою, п’ять – середньою, один – великою; ко-
лючки за довжиною в дев’яти сортів були ко-
роткими, в шести – середніми; листкова плас-
тинка п’яти культиварів мала дуже вузько-
еліптичну форму, 10 – вузькоеліптичну, одно-
го – вузькояйцеподібну; у двох сортів листкова 
пластинка виявилася малою за розміром, 
у 12 – середньою, в реш ти – великою; у 15 
культиварів була відсутня хвилястість краю 
листкової пластинки, в одного – наявна; верх-
ній бік листка 15 сортів був зеленого кольору, 
одного – сріблястого; середню інтенсивність 
зеленого забарвлення листкової пластинки 
відмічали в 10 культиварів, сильну – в п’яти; 
слабке опушення нижнього боку листкової 
пластинки – в 11, середнє – в п’яти сортів.

Кластеризацію сортів обліпихи крушино-
подібної проводили, використовуючи агломе-
ративний метод ієрархічного кластерного 
аналізу Варда (рис. 2).

До першого кластера увійшли сорти ‘Адап-
тивна’, ‘Морквяна’ та ‘Особлива’. Життєва 
форма рослин – кущі із середньою кількістю 
колючок на пагонах та напіввертикальним 
положенням гілок. Усі представники цього 
кластера є середніми за початком цвітіння; 
за часом достигання ‘Адаптивна’ та ‘Особли-
ва’ – пізніми, ‘Морквяна’ – середнім.

Другий кластер містить сорти ‘Дора’ та 
‘Клара’. Життєва форма рослин – дерева з на-
піввертикальним положенням гілок і серед-
ньою кількістю колючок на пагонах. За по-
чатком цвітіння та часом достигання плодів 
сорт ‘Дора’ є раннім, ‘Клара’ – пізнім і серед-
нім відповідно. 
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Рис. 1. Кругові діаграми частотного аналізу морфологічних характеристик колекції сортів 
обліпихи крушиноподібної

Рослина: життєва форма Рослина: 
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До третього кластера увійшли сорти ‘Зла-
та’ та ‘Марійа Брувеле’. Життєва форма рос-
лин – кущі; колючки на пагонах відсутні або 
їх мало, положення гілок напіввертикальне. 
За початком цвітіння і часом достигання пло-
дів сорт ‘Марійа Брувеле’ є середнім, ‘Злата’ – 
пізнім.

Четвертий кластер містить сорти ‘Мара’ та 
‘Єва’. Перший за життєвою формою є дере-
вом, другий – кущем із вертикальним поло-
женням гілок та невеликою кількістю колю-
чок. Початок цвітіння та час достигання пло-
дів у ‘Мари’ є середнім, у ‘Єви’ – раннім і се-
реднім відповідно.

Вертикальне
Напіввертикальне
Аркове

Тонкий
Середньої товщини
Товстий

Слабкоросла 
Сильноросла
Середньоросла
Дуже сильноросла
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Рис. 2. Дендрограма результатів кластеризації сортів обліпихи крушиноподібної з використанням методу Варда
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П’ятий кластер охоплює сорти ‘Витвір-
ня’, ‘Ласунка’ та ‘Орендж Революшн’. Жит-
тєва форма рослин – кущі з невеликою 
кількістю колючок на пагонах і напіввер-
тикальним положенням гілок. У ‘Ласунки’ 
та ‘Орендж Революшн’ середній час почат-
ку цвітіння й дуже ранній достигання пло-
дів, у ‘Витвірні’ – ранній і середній відпо-
відно.

До шостого кластера увійшли сорти ‘Надій-
на’ та ‘Оляна’. Життєва форма рослин – дере-
ва з напіввертикальним положенням гілок і 
невеликою кількістю колючок на пагонах. За 
початком цвітіння та часом достигання пло-
дів сорт ‘Надійна’ є середнім, ‘Оляна’ – серед-
нім і пізнім відповідно.

Сорти ‘Кора’ (життєва форма рослин – де-
рево) і ‘Татйана’ (кущ) не належать до жодно-
го кластера. Переважна більшість досліджу-
ваних культиварів мають зелене забарвлен-
ня верхнього боку листкової пластинки, й 
лише ‘Кора’ – сріблясте.

Для тесту на відмінність, що передбачає 
порівняння морфологічних кодових фор-
мул загальновідомих сортів і сортів канди-

датів з референсної колекції (табл. 2), за-
стосовували кластерний аналіз. Це забез-

Таблиця 2
Порівняння кодів і ступенів прояву морфологічних 

ознак сортів обліпихи крушиноподібної 
для тесту на відмінність (2018–2021 рр.) [14]

Назва сорту Кодова формула
‘Мара’ 1119717352391337533155
‘Кора’ 1125515733312037435257
‘Надійна’ 1125525332511235623255
‘Клара’ 1125717552511357523175
‘Дора’ 1127515552511357245233
‘Оляна’ 1129525332711237633257
‘Єва’ 1217525331511357223235
‘Ласунка’ 1223525331511237533251
‘Злата’ 1225525102511235623277
‘Орендж Революшн’ 1225525331511237643251
‘Витвірня’ 1225525332511235233235
‘Адаптивна’ 1225525532511233623257
‘Особлива’ 1225525552511235533257
‘Морквяна’ 1225527532711337543255
‘Марійа Брувеле’ 1227525131511255233255
‘Татйана’ 1245523351511255143253
‘Папа’ 2117525351511230000050
‘Лорд’ 2117725571511170000050
‘Обрій’ 2119725332711230000070
‘Андрос’ 2127515552511230000050
‘Абориген’ 2225525552511230000070
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печило оперативність та якість пошуку по-
дібних і відмітних ознак у межах кластер-
ної групи.

Аналіз показників господарсько-цінних 
ознак плодів обліпихи крушиноподібної на-
ведено в таблиці 3. Найвищу врожайність 
серед ранніх сортів мав ‘Орендж Революшн’ 
(20,0 т/га), з-поміж середньостиглих – ‘Марі-
йа Брувеле’ (12,0 т/га), серед пізніх – ‘Оляна’ 
(12,5 т/га). Максимальною середньою масою 
ягід у групі ранніх характеризувався сорт 
‘Дора’ (1,3 г), середньостиглих – ‘Єва’, ‘Кла-
ра’ та ‘Мара’ (по 1,0 г), пізньостиглих –
‘Кора’ (1,5 г). 

Найвищий вміст вітаміну С серед  ран-
ньостиглих сортів був у ‘До ри’ (210,0 мг/100 г), 
з-поміж середньостиглих – у ‘Мари’ (200,0 
мг/100 г), з-поміж середньопізніх – у 
‘Кори’ (200,0 мг/100 г). Ягоди таких пред-
ставників ранньої групи стиглості, як ‘Тат-
йана’ та ‘Ласунка’, містили 90,0 мг/100 г ві-
таміну Р. Найбільше каротину в плодах у 
групі ранньостиглих сортів сформували 
‘Татйана’ та ‘Дора’ (17,0 мг/100 г), середньо-
стиглих – ‘Морквяна’ (22,5 мг/100 г), пізніх – 
‘Кора’ (16,0 мг/100 г сирої маси).

Для оперативного опрацювання масиву 
показників господарсько-цінних ознак вико-
ристано зручний інструмент, вбудований у 

пакет SPSS, а саме: технологію OLAP-
аналізу (Online Analytical Processing), яка 
дає змогу переглядати дані в різних площи-
нах із граничними межами відхилення по-
казників (табл. 4).

Таблиця 4
Пошук граничних меж показників господарсько-цінних ознак 

сортів обліпихи крушиноподібної за проведення OLAP-аналізу

Назва показника
Життєва форма рослини

Кущ Дерево
мінімум середнє максимум мінімум середнє максимум

Урожайність, т/га 9,00 11,08 20,00 4,00 8,02 14,20
Середня маса ягід, г 0,37 0,71 1,20 0,40 0,91 1,50
Уміст у ягодах вітаміну С, мг/100 г 29,50 63,70 85,50 20,30 38,38 210,00

вітаміну Р, мг/100 г 52,90 81,79 90,00 20,50 29,07 70,50
каротину, мг/100 г 11,50 14,95 22,50 9,50 14,52 19,00

Таблиця 3
Показники господарсько-цінних ознак

сортів обліпихи крушиноподібної
(2018–2021 рр.)

Назва сорту

Ур
ож

ай
ні

ст
ь,

 
т/

га

Се
ре

дн
я 

м
ас

а 
яг

од
и,

 г

Уміст у ягодах, 
мг/100 г сирої маси

ві
та

м
ін

у 
С

ві
та

м
ін

у 
Р

ка
ро

ти
ну

‘Орендж Революшн’ 20,0 1,2 40,0 –* –*
‘Татйана’ 10,0 0,9 84,0 90,0 17,0
‘Дора’ 4,0 1,3 210,0 23,0 17,0
‘Ласунка’ 10,0 0,8 40,0 90,0 16,7
‘Єва’ 9,0 1,0 72,0 90,0 12,0
‘Марійа Брувеле’ 12,0 0,8 74,0 90,0 14,0
‘Надійна’ 11,5 0,4 20,3 20,5 10,5
‘Клара’ 5,0 1,0 180,0 21,0 17,0
‘Мара’ 5,0 1,0 200,0 24,0 19,0
‘Витвірня’ 10,0 0,4 65,7 80,5 15,44
‘Морквяна’ 10,6 0,8 85,5 52,9 22,5
‘Адаптивна’ 10,5 0,4 29,5 76,5 11,5
‘Особлива’ 9,5 0,4 65,3 80,5 12,4
‘Оляна’ 12,5 0,7 68,4 22,5 12,7
‘Кора’ 4,0 1,5 200,0 22,0 16,0
‘Злата’ 9,2 0,5 81,0 77,5 14,0

НІР
0,05

1,7 0,18 12,5 13,9 2,4

* не визначено.

За результатами OLAP-аналізу встановле-
но, що середня врожайність досліджуваних 
сортів рослин обліпихи, які є кущами, станови-
ла 11,08 т/га, деревами – 8,02 т/га; усереднений 
вміст вітаміну С був 63,70 та 38,38 мг/100 г
сирої маси відповідно, вітаміну Р – 81,79 та 
29,07, каротину – 14,95 та 14,52 мг/100 г сирої 
маси відповідно.

 
Висновки
Морфологічний опис вегетативних і гене-

ративних органів рослин обліпихи крушино-
подібної проводили за 22 ідентифікаційними 
ознаками, коди яких становлять морфологіч-
ну кодову формулу сорту. 

Досліджувана колекція Hippoрhae rhamnoi-
des L. налічувала п’ять загальновідомих сор-

тів чоловічої та 16 жіночої статі, що засвідчив 
розгляд морфологічних ознак.

Використання кластерного аналізу для 
групування сортів за морфологічними та 
кількісними господарсько-цінними характе-
ристиками сприяло оперативному та якісно-
му встановленню коду і ступеню прояву озна-
ки (QL, QN, PQ) під час проведення тесту на 
відмінність. 

Унаслідок кластеризації встановлено, що 
сорти ‘Адаптивна’, ‘Морквяна’ та ‘Особлива’ 
(перший кластер) за життєвою формою є ку-
щами з середньою кількістю колючок; ‘Дора’ 
та ‘Клара’ (другий кластер) – деревами; ‘Зла-
та’ та ‘Марійа Брувеле’ (третій кластер) – ку-
щами без або з малою кількістю колючок на 
пагонах і напіввертикальним положенням 
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гілок; ‘Мара’ (четвертий кластер) – деревом; 
‘Єва’ (четвертий кластер) – кущем із верти-
кальним положенням гілок та малою кількіс-
тю колючок; ‘Витвірня’, ‘Ласунка’ та ‘Орендж 
Революшн’ (п’ятий кластер) – кущами; ‘На-
дійна’ та ‘Оляна’ (шостий кластер) – дерева-
ми з напіввертикальним положенням гілок і 
малою кількістю колючок на пагонах.

‘Орендж Революшн’, ‘Татйана’, ‘Дора’ та 
‘Ласунка’ належать до ранньої групи сти-
глості; ‘Єва’, ‘Марійа Брувеле’, ‘Надійна’, 
‘Клара’, ‘Мара’, ‘Витвірня’ та ‘Морквяна’ – до 
середньої; ‘Адаптивна’, ‘Особлива’, ‘Оляна’, 
‘Кора’ та ‘Злата’ – до пізньої групи стиглості.

За результатами порівняння окремих сор-
тів колекції виявлено, що найвищі показни-
ки врожайності мав ‘Орендж Революшн’; 
вмісту вітаміну С – ‘Дора’, каротину – ‘Морк-
вяна’, вітаміну Р – ‘Татйана’, ‘Ласунка’, ‘Єва’ 
та ‘Марійа Брувеле’.
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Purpose. To determine the manifestation of a complex of 

sea buckthorn (Hipporhae rhamnoides L.) varieties charac-
teristics using cluster analysis for grouping of identifying 
morphological, qualitative and quantitative economic and 
valuable characteristics during the test of difference. Methods.
Analytical (analysis of the variety database), comparative 
evaluation of morphological and economically valuable 
characteristics, mathematical, statistical [using the SPSS 
package (Statistical Package for the Social Sciences)] Data 
Mining tools. Results. The frequency analysis of morpho-
logical characters of the collection of H. rhamnoides varie-
ties was carried out. The latter were grouped by means of 
hierarchical agglomerative cluster analysis using variables 
such as plant life form, branch position and number of shoot 

spines. Six clusters were identified from the results. The best 
sea buckthorn varieties in terms of economic value were 
also identified in terms of maturity groups. Conclusions.
The use of cluster analysis to group known varieties of the 
sea buckthorn collection by morphological and economic 
characteristics allows to quickly and accurately establish 
the code of the characteristics (QL – qualitative, QN – quan-
titative, PQ – pseudo-qualitative) and their difference. Ac-
cording to the results of the comparison, the highest yields 
were found in the variety ‘Orange Revolution’; vitamin C 
content – ‘Dora’, carotene – ‘Morkviana’, vitamin P – ‘Tatia-
na’, ‘Lasunka’, ‘Eva’ and ‘Marija Bruvele’.

Keywords: Hippoрhae rhamnoides L.; statistical analysis; 
classification; variety; code; difference; cluster; feature.
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